Mttg’cie ! Uczniowie K. 7§f T

Zapraszam na lekcje matematyki — material 06.04 — 08.04.2020r.

W tym tygodniu zajmiemy si¢ rownaniami. Nauczymy si¢ zapisywaé w postaci rOwnania
informacje zawarte w zadaniach o charakterze praktycznym

Zapisz temat: Zapisywanie rownan. — zapisz w zeszycie.

Zanim przejdziemy do omdwienia tego zagadnienia przyklad:

Na wadze ustawiono kwiaty i odwazniki tak, jak na rysunku ponizej. Zastandw si¢ jak
obliczy¢, ile wazy jeden kwiat?

Jak mozemy to zapisac?

Przyjmijmy, ze X to waga jednego kwiatu w doniczce.

Ile mamy takich kwiatdéw? Zatem wage wszystkich kwiatéw mozemy zapisaé 3X

Po drugiej stronie na wadze znajduja si¢ odwazniki (zwro¢ uwage, ze waga znajduje si¢ w
potozeniu rownowagi). Zatem trzy kwiaty w doniczkach waza razem ile?

Mozemy to zapisac:
3X=6
I oto w postaci rGwnania zapisaliSmy tres¢ naszego zadania przedstawionego na rysunku.

Takie sytuacje lub tresci zadan zapisane stownie mozna przestawic:



w postaci

rysunku

kapusta + kapusta + kapusta + 1 = kapusta + 2
. : 3 kapusty + 1 = kapusta + 2

w postaci k+k+k+1=k+2
skréconej 3k+1=k+2

czyli, w postaci rOwnania

Zastanow sie ile wazg woreczki na ponizszych wagach

Oznaczmy wage woreczka jako x
Po lewej stronie wagi znajdujg si¢
dwa woreczki 1 dwa odwazniki kazdy
po 1 kg.
Zatem mozemy zapisac to:

2X + 2
Po prawej stronie mamy jeden
woreczek i cztery odwazniki
kilogramowe. Zapiszemy to w

nastepujacy sposob: X + 4
Poniewaz waga znajduje si¢ w

polozeniu réwnowagi (lewa strona
réwna si¢ prawej), zatem otrzymamy:

2X+2=x+4

Podobnie w tym przyktadzie
Wage woreczka mozemy oznaczy¢

dowolnag literka, przyjmijmy, ze to d
Zatem otrzymamy:

2a+1=7




A w tym przyktadzie:

Z — waga woreczka
zatem:

22+5=4z+4

Zatem tresci zadan mozemy zapisa¢ za pomocg rownan. Zapraszam do e-podrecznika.

https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mg4m

Co to jest rOwnanie?

Z réwnaniami spotykaliscie si¢ juz w miodszych klasach. Z pewnoscia czg¢sto znajdowaliscie
liczbe ukryta pod znakiem zapytania, chmurka czy w okienku, na przyktad:

Zapisz W zeszycie:

.‘-” } .,.J

(J+12=20 7.3-g8 CD-15=40

Jezeli w tych rownosciach zastapimy okienko, chmurke czy znak zapytania dowolng litera, to
otrzymamy rownania.

y+12=20
X+ 8=288
a—15=40

W réwnaniach litera oznacza szukana liczbe. Nazywamy ja niewiadoma. — dotad notatka.
Ukladanie prostych rownan
Przyklad:

Agatka ma o0 6 kredek wiecej od Jacka. Razem majg 22 kredki. Ile kredek ma Jacek?
Ulézmy réwnanie odpowiadajace tresci tego zadania 1 znajdzmy odpowiedZ na pytanie.



https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mq4m

Sposob I

Oznaczmy liczbe kredek Jacka przez X.

Woéwezas liczba kredek Agatkito X + 6

Laczna liczba kredek obojga dziecito X + X + 6

Z tre$ci zadania wiemy takze, ze razem majg oni 22 kredKki.

Mozemy wigc zapisa¢ rownanie: X + X + 6 = 22

Jest to proste rownanie, wigc tatwo mozemy odgadnaé, ze pod literg Xx ukryta jest
liczba 8.

Odp.: Jacek ma 8 kredek.

Sposob 11

Tres$¢ tego zadania moglis§my zapisac¢ takze nieco inaczej, oznaczajac jako X liczbe kredek
Agatki.

X - liczba kredek Agatki

X — 6 - liczba kredek Jacka

X + X — 6 - faczna liczba kredek

Teraz rGwnanie ma postaé: X + X — 6 = 22

Pod literg Xx ukryta jest liczba 14, czyli liczba kredek Agatki.
Liczba kredek Jacka to 14 — 6, czyli 8

Zapraszam do przeanalizowania przykladow 2 i 3 z e-podrecznika.

Zaloguj si¢ na platformie E-podre¢czniki. Tam znajdziesz zadania
przygotowane dla Ciebie (wykonaj zapisane ponizej ¢wiczenia). Platforma
daje mi mozliwos¢ sprawdzenia Twojej pracy.

https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mag4m

Czas na wykonanie pracy: do $rody ( 8 kwietnia ) — Powodzenia!

Wykonaj ¢wiczenia 1 i 2 z e-podrecznika
Dobieranie rownan do tresci zadan — ¢wiczenie 3 e —podrecznik.
Co w réwnaniu oznacza niewiadoma — ¢wiczenia 4 i 5 e-podrecznik.

Zapraszam rowniez do podrecznika — omdwienie tego zagadnienia znajdziecie
na str. 193 i 194.



https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mq4m

Do poszczeg6lnych rysunkow utoz zapis skrocony, czyli w postaci rOwnania (zapisz w
zeszycie).

Zadania do wykonania (zapisane rowniez w zaktadce Zadanie domowe w dzienniku).

Zeszyt ¢wiczen str. 96
Podrgcznik zad. 1,2 str. 194 oraz 3 str. 195

Zad. 4 str. 1951 5 str. 196 - dla chetnych



Kolejne zagadnienie na ten tydzien to:
Liczba spelniajaca rownanie.- taki temat zapisz w zeszycie.

PRZYKLAD 1:

B-6=14

Jaka liczbe zastgpiono kwadracikiem?
Kazde réwnanie ma dwie strony L — lewg i P - prawq. Znak
réwnosci oznacza, ze strony te sg sobie réwne.

Zastanéwmy sie jaka liczbe mozemy wstawi¢ w miejsce
niebieskiego kwadracika, aby réwnanie byto prawdziwe?

Mozemy je zapisac:
X -6=14
20 -6=14

Zatem liczbg spetniajacq rownanie jest liczba 20.

PRZYKLAD 2.
. 2 =16

Jak liczba kryje sie pod gwiazdkg?
Jaka liczba podniesiona do potegi drugiej da 16?

Liczbami spetniajacymi to rdwnanie sq 4 i -4 poniewaz
42 = 16 (-4)* = 16

Zapraszam do podregcznika str. 197 — zapoznaj si¢ z trescia ¢wiczenia A
Zapisz w zeszycie.

O liczbie, ktora jest rozwigzaniem rownania, mowimy, Ze spelnia roOwnanie.



LICZBY SPEENIAJACE ROWNANIA.

Liczba spetnia rownanie (jest rozwigzaniem réwnania;
pierwiastkiem rownania) jesli po podstawieniu jej w
miejsce niewiadomej otrzymujemy réwnos¢ prawdziwg.

PRZYKtAD:

Liczbg spetniajgcg réwnanie 3x + 5 = 32 jest 9 poniewaz
po podstawieniu 9 za x otrzymamy rownos¢ prawdziwa:
3:945=32
Prawa i lewa strona réwnania sg rowne 32.

- notatka dotad.
A teraz jeszcze raz o tym czym jest liczba spetniajgca rGwnanie -

https://www.youtube.com,watch?v=6a4T37W6k k

W przypadku réwnan (podobnie jak w przypadku wyrazen algebraicznych) mozna
podstawiac liczby w miejsce niewiadomych. Otrzymywane wowczas rownosci

liczbowe moga by¢ prawdziwe lub falszywe.

Podstawianie liczby w miejsce niewiadomej — obejrzyj objasnienie przykladu 1

https://epodreczniki.pl/a/rozwiazanie-rownania-liczba-rozwiazan-rownania/DG3FMpVz8



https://www.youtube.com/watch?v=6a4T37W6k_k
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazanie-rownania-liczba-rozwiazan-rownania/DG3FMpVz8
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Objasnienia znajdujg si¢ rowniez w podreczniku na str. 198
Sprobuj wykona¢ zadania z zeszytu ¢wiczen ¢w. 1,2 3 str. 98

Z podrecznika Zad. 1,2,3 14 str. 198 oraz 51 6 str. 199

Zapisywanie rOwnan. Liczba spetniajgca rOwnanie. — dodatkowe objasnienia znajdziesz na:

https://www.youtube.com/watch?v=cfx0U50Gg6Q

PODSUMOWANIE- zapamietaj!!!

W réwnaniach litera oznacza szukang liczbe. Nazywamy ja niewiadoma.

Liczba spelniajaca dane rownanie, nazywamy takg liczbe ktora po
podstawieniu jej w miejsce niewiadomej i wykonaniu dziatan po obu stronach
réwnania, daje nam prawdziwg rdownos¢ liczbowsa.

POWODZENIA! Ala Zawot


https://www.youtube.com/watch?v=cfx0U50Gg6Q

